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Modeéles de régression
année 2017-2018

Examen du 15 janvier 2018,
Documents admis. Calculatrice autorisée
Appareil connectables interdits.
Durée 1h.

Avant de commencer a rédiger vos réponses, lisez avec attention ces consignes: Les
deux ezercices ont été traités avec les logiciels R et SAS. Vous trouvez les codes et les sorties as-
sociées sur les feuilles suivantes. Sauf mention spéciale, vous pouvez utiliser le code et les sorties
qui vous conviennent: soit ceuz de R, soit ceuz de SAS, soit les deus.

S'il faut faire des tests d’hypothése, ils sont & faire pour un seuil a = 0.05.

Ixercice 1.
Les données pour cet exercice proviennent de 'adresse internet:
http://stat.ethz.ch/Teaching/Datasets/airpullutionfiltersdat. html
pour étudier le bruit, en décibels, émis par des véhicules (noise) fonction de la dimension de la
voiture (size) et le type de silencieux (type) avec lequel chaque voiture est équipée.
Les variables considérées sont les suivantes:
noise: le niveau du bruit émis (en décibels)
size: dimension du véhicule, avec les valeurs: 1 petite, 2 moyenne, 3 grande
type: prend deux valeurs: 1 pour silencieux standard, 2 pour filtre Octel

1) Donnez la forme statistique du modeéle (M1). Il s’agit de quel type de modele?

2) Testez si le modele (M1) est significatif. (spécifiez: les hypothéses Hy, H;, les modeles corre-
spondants, statistique de test et sa loi sous Hp, conclusion)

3) Si le modele (M1) est significatif, quelles sont les variables qui influent le niveau du bruit fait
par un véhicule? (spécifiez pour une variable explicative: les hypotheses Hy, Hi, les modeles
correspondants, statistique de test et sa loi sous Hy, conclusion. Pour I’autre variable explicative,
donnez seulement la conclusion)

4) Quel type de silencieux permet qu’un véhicule soit moins bruyant? Justification.

5) Classez, selon leur taille, les véhicules du moins bruyant au plus bruyant. (Sorties du logiciel
SAS conseillées).

6) Donnez la qualité globale du modele (M1).

Exercice 2.
L'objectif de cette étude est de dépister si un bébé est atteint de la Dystrophie musculaire de
Duchenne (DMD), en mesurant certains marqueurs sériques. Une autre question intéressante est
de savoir si I'dge de la mere devrait &tre prise en compte.
Les variables suivantes ont été considérées pour la mére:
age: 'age de la meére;



ck: concentration de la Creatine Kinase ;

h: concentration de la hémopexine;

pk: concentration de la pyruvate kinase;

ld: concentration de la lactate déshydrogénase.

carrier: variable qualitative pour indiquer si bébé est porteur de DMD. Les valeurs de la variable
carrier sont: 0: non porteur, 1: porteur.

On veut modéliser la probabilité qu'un bébé soit atteint de la DMD, en utilisant le modéle
(M2).
1) En utilisant les sorties du logiciel SAS, donnez: le nombre d’observations du fichier dmd.tzt, le
nombre d’observations utilisées pour le modele (M2). Quel est le nombre de bébés atteints de la
DMD?
2) Ecrivez le modele statistique (M2). Il s’agit de quel type de modéle?
3) Testez si le modele (M2) est significatif. (spécifiez: les hypothéses Hy, H, les modeles corre-
spondants, conclusion)
4) Pour le modele (M2), quelles variables ont une influence sur la probabilité qu'un bébé soit
atteint de la DMD. (spécifiez pour une variable explicative: les hypotheéses Hy, H;, les modéles
correspondants, statistique de test et sa loi sous Hy, conclusion. Pour les autres variables explica-
tives, donnez seulement la conclusion)
5) Quelles sont les variables qui augmentent la probabilité quun béhé soit atteint de la DMD?
Justification.
6) Quelles sont les variables qui diminuent la probabilité qu'un bébé soit atteint de la DMD?
Justification.
7) Quel est le taux d’erreur de prévision par le modele (M2) de la présence de la DMD? (sorties
du logiciel SAS & utiliser)
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